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Aufgabe 47 (10 Punkte)
Welche Dimension hat der durch die folgenden Vektoren aufgespannte Unterraum des R
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Aufgabe 48 (10 Punkte)
Überprüfen Sie, ob durch 〈·, ·〉 jeweils ein Skalarprodukt auf V definiert wird!

a) V = R
n, 〈~a,~b〉 = ~a ·~b =

n
∑

j=1

ajbj b) V = R
3, 〈~a,~b〉 = a1b1 + 5a2b2 + 2a3b3

c) V = R
2, 〈~a,~b〉 = a1b1 + a1b2 + a2b1 + a2b2 d) V = R

2, 〈~a,~b〉 = a1b1 − a2b2

e) V = R
2, 〈~a,~b〉 = 2a1b1 + a1b2 + a2b1 + a2b2

Hinweis: Die Eigenschaften (S1) und (S2) können Sie für alle Aufgabenteile gleichzeitig
zeigen, denn alle Abbildungen haben die Form 〈~a,~b〉 =

∑

j

∑

k µjkajbk mit µkj = µjk.

Aufgabe 49 (10 Punkte)
Zeigen Sie, daß ‖ · ‖ jeweils eine Norm auf V erklärt!

a) V = R
n, ‖~a‖ = max

j∈{1,...,n}
|aj|, für ~a =

( a1

...
an

)

b) V = C([0, 1]) := {f : [0, 1] → R | f stetig}, ‖f‖ = max
x∈[0,1]

|f(x)|

Aufgabe 50 (10 Punkte)
a) Bestimmen Sie eine ON-Basis für U ⊂ R
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bezüglich des kanonischen Skalarprodukts
auf R

4.

b) Bestimmen Sie mithilfe des Schmidt-
schen Orthogonalisierungsverfahrens ei-
ne Basis des R

2 bezüglich des Skalarpro-
dukts aus Aufgabe 48 e). Beginnen Sie
mit den l.u. Vektoren

~a1 =

(

1
0

)

, ~a2 =

(

0
1

)

.

Aufgabe 51 (10 Punkte)
Zeigen Sie ~a × (~b × ~c) = ~b(~a~c) − ~c(~a~b). Geben Sie außerdem ein Beispiel an, für das
~a × (~b × ~c) 6= (~a ×~b) × ~c.


